

## 初心如炬 使命如一

先锋之驱



中国劳动组合书记部旧址陈列馆。

本版摄影 青年报记者 常鑫

# 工人阶级的磅礴力量在这里凝聚

## 那段峥嵘岁月,在这个95后讲解中升华出新时代精神

### 不忘来时之路

#### 中国共产党领导工人运动的起点

1997年出生的袁梦是刚毕业不到2年的职场新人。别看她是新生代的讲解员,但经过一年半的历练后,如今的她面对观众和镜头,能一气呵成地将整场讲解说得十分完美。

在中国劳动组合书记部旧址天井的位置有一串脚印,名叫“不忘来时之路——历史足迹”。循着这些脚印进入展厅,袁梦指出了这串脚印的特别之处,“来自农田的赤脚板,到穿着布鞋走进城市,再到如今的皮鞋,它们展示了中国工人阶级的历史演进。”

1921年7月,中国共产党在上海诞生。她的第一个决议——《关于当前实际工作的决议》就明确指出,本党的基本任务是成立产业工会。一大结束后不到十天,中国劳动组合书记部于8月11日成立了,她是中国共产党领导工人运动的起点,中华全国总工会的摇篮。

“说起陈列馆的镇馆之宝无疑就是1921年出版的《共产党》月刊,这是极为珍贵的史料。”据袁梦介绍说,《共产党》月刊1920

年11月7日在上海创刊,是共产党早期组织创办的理论性机关刊物。月刊由李达任主编,创刊号《短言》为陈独秀撰写,总共出过6期,到1921年停刊,存世极少,十分珍贵。在该月刊第6号中就刊登了《中国劳动组合书记部宣言》,这份与共产党同龄的《共产党》月刊是由上海地下党领导人之一张祺之子张学农捐赠给陈列馆的。

“这里是中国劳动组合书记部召开第一次会议的地方,关于它的成立有一句话可以准确描述,那就是——中国劳动组合书记部是在战斗中成立的。”热水瓶、茶壶水杯……一组复原的7号客堂间会议场景仿佛带领大家回到了历史事件发生的那一幕:中共一大召开期间,正值上海英美烟厂8000余名工人罢工,当时,一大代表在报纸上得知此消息后,党组织立即派李启汉前去领导,并且取得了胜利,在罢工胜利的第二天,中国劳动组合书记部也宣告成立,而这里也是党领导下的第一个工会——英美烟草工人会的诞生地。

在成都北路新闻路口,车辆穿梭的南北高架路边,矗立着一排典型的石库门建筑,中国劳动组合书记部旧址陈列馆就坐落于此。

日前,95后讲解员袁梦带着记者一行走进这里,一起领略中华全国总工会前身,即中国共产党成立以后,第一个公开领导全国工人运动的总机构——中国劳动组合书记部的那段峥嵘岁月。

青年报首席记者 范彦萍

### 工人就是天

#### 讲好红色故事、传承红色基因

2019年,航空服务专业毕业的袁梦因为机缘巧合来到中国劳动组合书记部旧址陈列馆。从起初对讲解完全不了解,到在老师的带领下渐渐摸到了门道。

事实上,在不断熟悉讲解词的过程中,在对展陈的不断了解中,她也通过这种特别的方式与历史脉络发生了链接。

在了解当年那段历史后,这位95后女生颇为感慨,“原来以前的工人生活这样艰难,这种苦不是现在的人所能想象的。”

沿着历史的脉络一路向前参观,出现了工人学校的复原场景。据了解,在对工人进行马克思主义宣传的同时,中国劳动组合书记部也通过开办工人补习学校,启发工人的阶级觉悟,培养工人运动的骨干。早在1920年秋,上海共产党早期组织就在沪西小沙渡开办了工人半日学校。这是全国第一所由共产党的早期组织创办的工人学校,由李启汉主持。在学校里李启汉向工友们传播革命真理。所用的教科书是由施

存统编写的《劳动运动史》。1921年8月书记部成立后,工人半日学校改名为上海第一工人补习学校。

这里有块黑板,里面暗藏玄机。袁梦在上面写下一个“工”字介绍说,以前流传一种说法叫“工人不能出头,出头就要吃‘土’”。李启汉教大家,“工”和“人”加起来就是“天”字。还有另一种说法,上边的一横线是“天”,下边一条是“地”,中间的竖线代表工人阶级自己。意味着工人是站在地上,顶天立地,整个世界都是工人阶级创造的。

为了丰富自己的知识体系,提高自身的业务素质。在工作之余,袁梦时常翻阅相关展陈的书籍,参加学习讲座,学习感悟一张张老照片、一个个黑白的镜头、一位位先烈的故事,了解展品背后的故事。在工作实践中,她试图将自己的知识以正确科学的表述方式传递给更多观众。“回顾历史和展望未来,感染并引起他们的共鸣,传播力量,我觉得特别有意义。”

### 【对话】

青年报:你从学校毕业后为何选择了这份工作?

袁梦:我是2019年从事讲解员工作的,在此之前从未涉猎过相关行业。一开始我完全带着对“未知领域”好奇的心态,抱着对先烈们的敬佩之情,从零学起。

自来到静安区文物史料馆担任讲解员的工作起,我常想,自己是十分幸运的。许多人对讲解员

的定义是沟通陈列馆与社会的桥梁和纽带,是陈列馆的一张名片。

而在这一年多的工作实践中,我也逐渐感悟到每一次讲解都是自己与观众沟通与交流,自己对自己的反问与思考。

青年报:今年是中国共产党建党100周年,作为一名青年,

将如何继续讲好中国劳动组合书记部的历史?

袁梦:作为一名青年讲解员,让更多人了解到工运历史是我义不容辞的责任与担当,今后我将继续带着一份使命感,讲好红色故事、传承红色基因、弘扬革命精神。

